

Οι συνέπειες της παράλογης πολιτικής για το φάρμακο

Σοβαρές επιπτώσεις στη φαρμακευτική αγορά έχει το σύστημα τιμολόγησης που εφαρμόζεται στην Ελλάδα, κατ' απαίτηση της τρόικας. Θύματα είναι όπως πάντα σε ανάλογες περιπτώσεις οι έλληνες ασθενείς, και δη οι χρονίως πάσχοντες, οι οποίοι αδυνατούν συχνά να βρουν το αναγκαίο για την υγεία τους φθηνό φάρμακο, καθώς σε πολλές περιπτώσεις έχει υποκατασταθεί από άλλο ακριβότερο. Οι ασθενείς αναγκάζονται να προβούν στην προσφιλή τους πλέον τακτική, να πληρώσουν οι ίδιοι μέρος της θεραπείας τους βάζοντας βαθιά το χέρι στην τσέπη.

Η κατάσταση αυτή έχει προκαλέσει την αντίδραση κύκλων της αγοράς οι οποίοι αναρωπιούνται: «Πώς είναι δυνατόν η τρόικα να επιβάλλει στην Πολιτεία τη στρεβλή λογική από τη μια να καταδικάζονται τα φθηνά φάρμακα με τιμές-παρωδία και την ίδια στιγμή να μπαίνουν στην αγορά και να αποζημιώνονται, ουσιαστικά χωρίς έλεγχο, φάρμακα που κοστίζουν χιλιάδες ευρώ και ευθύνονται για την αύξηση της φαρμακευτικής δαπάνης;».

Όπως επισημαίνουν, ο παραλογισμός που επιβάλλει η τρόικα στην πολιτική φαρμάκου την οποία εφαρμόζει η χώρα μας έχει τρεις κρίσιμες συνέπειες:

- Τα παλιά καταξιωμένα φάρμακα εξοντώνονται συστηματικά μέσω της στρεβλής τιμολόγησης.
- Η φαρμακευτική δαπάνη αυξάνεται πέρα από τα – ούτως ή άλλως πολύ χαμηλά – όρια του φαρμακευτικού προϋπολογισμού λόγω της υποκατάστασης των παλαιότερων οικονομικών φαρμάκων από νεότερα πολύ ακριβότερα.
- Ο λογαριασμός της υπέρβασης αυτής πηγαίνει τόσο στη βιομηχανία μέσω των διαρκώς αυξανόμενων υποχρεωτικών επιστροφών όσο και στους ασθενείς που βιώνουν το εξής παράδοξο: αφενός τα φάρμακα φθηναίνουν,



Σοβαρές επιπτώσεις στην αγορά από το σύστημα τιμολόγησης που έχει επιβάλει η τρόικα. Ποιοι ωφελούνται και τι σημαίνει για τους ασθενείς ο αφανισμός των φθηνών σκευασμάτων

αφετέρου η θεραπεία τους καθίσταται ακριβότερη για τους ίδιους.

Η νέα ανατιμολόγηση

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς φαρμάκου, το «έργο» επαναλαμβάνεται και στην τρέχουσα ανατιμολόγηση του Μαΐου.

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα της Ευρώπης που ανατιμολογεί τα φάρμακα δύο φορές τον χρόνο, με τις αυξήσεις να... απαγορεύονται. Κατά συνέπεια οι τιμές των φαρμάκων μόνο μειώνονται. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι κανόνες τιμολόγησης που εφαρμόζονται να δίνουν το τελειωτικό χτύπημα στα φθηνά φάρμακα που σήμερα κοστί-

ζουν από ένα έως τρία ευρώ, οδηγώντας τα στην ολοκληρωτική απαξίωσή τους.

Ποιος ωφελείται

Παράγοντες της αγοράς διερωτώνται ποιο ακριβώς θα είναι το όφελος από τη μείωση της τιμής των παλαιών και καταξιωμένων φαρμάκων (γενοσήμων και off patent) στο ένα και στα δύο ευρώ από τα σημερινά επίπεδα των δύο-τριών ευρώ. Αναφέρουν δε ότι οι τιμές αυτές αφορούν φάρμακα που καλύπτουν μπιναία θεραπεία. «Πώς είναι δυνατόν να παραμείνουν τα φάρμακα αυτά σε κυκλοφορία; Πού άραγε θα στραφεί η συνταγογράφηση όταν τα φθηνά φάρμακα χαθούν από την αγορά, αφού κα-

νείς δεν θα μπορεί πλέον να τα παράγει; Ποιος άραγε ωφελείται από την ισόπεδωση των τιμών ήδη οικονομικών φαρμάκων;» ερωτούν και απαντούν: «Πάντως σίγουρα όχι οι ασθενείς και τα Ταμεία, γιατί το κενό που δημιουργεί ο αφανισμός των φαρμάκων αυτών υποχρεώνει τους ασθενείς να στραφούν σε πολύ ακριβότερες θεραπείες και να πληρώσουν υψηλότερες συμμετοχές. Τα Ταμεία επίσης πληρώνουν – και μάλιστα πολύ ακριβά – την απουσία οικονομικών φαρμάκων από την αγορά αποζημιώνοντας ακριβότερες θεραπείες. Σε όλον τον κόσμο τα οικονομικά φάρμακα και τα γενόσημα είναι παράγοντας ισορροπίας της αγοράς και γι' αυτό έχουν μερίδια πάνω από 50%. Στη χώρα μας, κατ' απαίτηση της τρόικας, τα φθηνά φάρμακα εξοντώνονται ενώ τα ακριβά εισαγόμενα κυριαρχούν. Αυτό έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τις επιδιώξεις των μνημονίων για την αύξηση της χρήσης των γενοσήμων στο 40% τουλάχιστον, ενώ σήμερα, μετά από δραματικές μειώσεις τιμών που αγγίζουν το -70%, η διείσδυση των γενοσήμων εξακολουθεί να κινείται στα επίπεδα του 20%-22%».

Τα επίσημα στοιχεία δείχνουν ότι και στην τρέχουσα ανατιμολόγηση τα γενόσημα δέχονται τη μεγαλύτερη πίεση με μειώσεις κοντά στο 10%, ποσοστό τρεις φορές υψηλότερο από τις αντίστοιχες μειώσεις στις άλλες κατηγορίες φαρμάκων.

Σημειώνεται ότι ύστερα από 13 ανατιμολογήσεις σε μία πενταετία, κατά τις οποίες μειώθηκαν οι τιμές των φαρμάκων, έπειτα από έναν καταγισμό υπουργικών αποφάσεων για τον καθορισμό των τιμών των γενοσήμων σε ολοένα και χαμηλότερα επίπεδα, οι τιμές πολλών γενοσήμων φαρμάκων στην Ελλάδα είναι πλέον οι χαμηλότερες της Ευρώπης, εάν συνυπολογιστούν και οι υποχρεωτικές επιστροφές (rebate και clawback) που αποτελούν μοναδικό ελληνικό φαινόμενο.